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BΑΒΥΛΩΝΑ
Η Βαβυλωνία ήταν αρχαία χώρα της Μεσοποταμίας που πήρε το όνομα της από την 
πρωτεύουσα και μεγαλύτερη της πόλη Βαβυλώνα. Η Βαβυλωνία αποτέλεσε θρησκευτικό, 
πολιτιστικό και πνευματικό κέντρο όλης της Μεσοποταμίας για περίπου δύο αιώνες 
φτάνοντας στην ύψιστη ακμή της επί βασιλείας Χαμουραμπί. Κατακτήθηκε πρώτα από 
τους Ασσύριους αλλά ανακτήθηκε από τον Ναβοπολάσσαρ (658 - 605 π.Χ.) ο οποίος 
ίδρυσε νέο κράτος που εξελίχθηκε σε μια παντοδύναμη και ένδοξη αυτοκρατορία (νέο-
βαβυλωνιακή περίοδος) που έφτασε στο απόγειο της δόξας της επί της βασιλείας του 
Ναβουχοδονόσωρ Β' (605 - 562π.Χ.).



ΤΕΙΧΗ ΒΑΒΥΛΩΝΑΣ
●Το τείχος, που είχε συνολικό μήκος 90 χλμ., 
ύψος που έφθανε τα 50 μ. και κάπου 
τριακόσιους εξήντα πύργους σε απόσταση 
πενήντα μέτρων ο ένας από τον άλλον, υπήρξε 
η μεγαλύτερη οχυρωμένη πόλη ολόκληρης της 
Ανατολής και παραμένει και μέχρι σήμερα η 
μεγαλύτερη από όλες τις πόλεις που χτίστηκαν 
ποτέ από ανθρώπινο χέρι.





ΚΡΕΜΑΣΤΟΙ ΚΗΠΟΙ
●Οι Κρεμαστοί Κήποι της Βαβυλώνας 
πιθανολογείται ότι αποτελούσαν μέρος των 
εξωτερικών τειχών της Βαβυλώνας. Εικάζεται ότι 
το βοτανολογικό αυτό θαύμα, που υπερβαίνει 
τον φυσικό νόμο, ανάγεται στον έρωτα ενός 
βασιλιά για μια γυναίκα. Κατά τον Βηρωσσό, 
έναν Βαβυλώνιο ελληνιστή ιερέα, που έγραψε 
την ιστορία της Βαβυλώνας στα ελληνικά, οι 
Κήποι χτίστηκαν περίπου το 600 π.Χ. και 
εμπνευστής τους ήταν ο Ναβουχοδονόσορ Β΄ 
(περίοδος βασιλείας: 605-562 π.Χ.), ο 
ισχυρότερος μονάρχης της νεοβαβυλωνιακής 
αυτοκρατορίας.



● 

●Οι κρεμαστοί κήποι θεωρούνται ένα από τα επτά 
θαύματα του αρχαίου κόσμου αν και πολλές 
αμφιβολίες έχουν εκφραστεί για την φυσική ύπαρξή 
τους.



ΠΥΡΓΟΣ ΒΑΒΕΛ
●Κατά την αφήγηση στη Γένεση, ο Πύργος της 
Βαβέλ ήταν ένα ψηλό κτίριο, προφανώς ένα 
πολιτικό κέντρο στη Μεσοποταμία, που κτιζόταν 
με σκοπό την αύξηση της φήμης και της 
εξουσίας του λαού των κατασκευαστών του, και 
στόχο να φθάσει «μέχρι τον ουρανό». Όμως 
λόγω της βλασφημίας αυτής, ο Θεός σύγχυσε τις 
γλώσσες των κατασκευαστών, με αποτέλεσμα 
να καταστεί αδύνατη η ολοκλήρωση, του και 
αυτοί να διασπαρούν σε όλο τον τότε γνωστό 
κόσμο.





ΘΡΗΣΚΕΙΑ
●Η Βαβυλωνιακή θρησκεία ήταν πολυθεϊστική με 
κυριότερες μορφές τους: Ανού, Ενλίλ, Έα, 
Μαρδούκ,Ιστάρ,Ένκι,Ερεσκιγκάλ,Ινάννα,Νάμου,
Νάννα,Νινλίν,Ούτου



Ανού
Ο Άνου ή Αν ήταν θεός του ουρανού και των αστερισμών, άρχοντας των θεών, 
των πνευμάτων και των δαιμόνων. Ο Άνου θεωρείτο ότι είχε την εξουσία να 
δικάσει όσους είχαν διαπράξει εγκλήματα. Ήταν πατέρας των Ανουνάκι. Στην 
τέχνη απεικονίζεται συνήθως σαν τσακάλι.

Ενλίλ
Ο Ενλίλ είναι ο θεός των ανέμων και των καταιγίδων. Ο Ενλίλ είναι ο 
επιφανέστερος του πάνθεου των λαών της Μεσοποταμίας και μερικές φορές 
αναφέρεται ως Κουρ‐Γκαλ, που σημαίνει μεγάλο βουνό.

Ένκι
 Ο Ένκι είναι ο θεός των υδάτων, αλλά και ο σοφός θεός της δημιουργίας, του πνεύματος 
και της ιατρικής που μπορούσε να αναστήσει τους νεκρούς. Αποτελούσε την πηγή όλης 
της απόκρυφης και μαγικής γνώσης της ζωής και της αθανασίας.

Ερεσκιγκάλ
 Η Ερεσκιγκάλ ήταν η θεά της Ιρκάλλα, της χώρας των νεκρών. Μερικές φορές, 
η ίδια η θεά ονομάζεται και Ιρκάλλα, όπως και στην Ελληνική μυθολογία η 
ονομασία Άδης αναφερόταν και στο θεό του Κάτω Κόσμου και στον Κάτω 
Κόσμο. Το όνομά της σημαίνει η "Κυρά της Μεγάλης Γης".



Νάμου
Η Νάμου είναι η θεότητα της δημιουργίας. Στην αρχή του κόσμου, υπήρχε μόνο 
αυτή, η απέραντη θάλασσα, που γένννησε τον ουρανό, τη γη και τους πρωταρχικούς 
θεούς.

Νάννα
 Ο Νάννα είναι θεός της σελήνης και γιος του Ενλίλ και της Νινλίλ. Στη 
σουμεριακή γλώσσα, το όνομά του σημαίνει "αυτός που φωτίζει".

Νινλίν
Η Νινλίλ είναι η κόρη της Νάμου και του Άνου. Ζούσε με την οικογένειά της στη 
Ντιλμούν, την κατοικία των θεών και γέννησε ένα αγόρι, το Νάννα, που έγινε ο 
θεός της σελήνης.

Ούτου
 Ο Ούτου, που σημαίνει ήλιος, ήταν γιος της Νάμου και του Άνου.
Ο Ούτου είναι ο θεός του ήλιου και της δικαιοσύνης. Στο τέλος κάθε μέρας 
κατεβαίνει στον Κάτω Κόσμο, όπου αποφασίζει για τη μοίρα των νεκρών.



ΆνουΈνκι

Ερεσκιγκάλ



ΤΕΧΝΗ
●Οι Βαβυλώνιοι βασιλείς έφτιαχναν επιβλητικά 
και λαμπρά παλάτια και ανάκτορα με 
ομορφότερο αυτό του Ναβουχοδονόσορα. Τα 
περισσότερα έργα τέχνης τους ήταν στολισμένα 
με παραστάσεις ζώων με κυριότερη μορφή αυτή 
του λιονταριού σύμβολο της Βαβυλωνιακής 
δύναμης.





ΕΠΙΣΤΗΜΗ
●Οι Βαβυλώνιοι επηρεασμένοι από τον 
Σουμεριακό πολιτισμό προόδευσαν ιδιαίτερα 
στην αστρονομία και τα μαθηματικά. Στην 
αστρονομία μάλιστα προόδευσαν σημαντικά 
καθώς ήταν αυτοί που έχτισαν τα πρώτα 
αστεροσκοπεία γνωστά μας ως ζιγκουράτ.





ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ ΑΙΧΜΑΛΩΣΙΑ
Το βασίλειο του Ισραήλ καταλύθηκε από τους Ασσυρίους το 722 π.Χ. και 
την ίδια τύχη είχε αργότερα και το βασίλειο του Ιούδα με την υποταγή του 
στους Βαβυλώνιους το 586 π.Χ.. Τότε, η πρωτεύουσα Ιερουσαλήμ υπέστη 
σοβαρές καταστροφές, ο Ναός του Σολομώντα λεηλατήθηκε και κάηκε, ενώ 
πολυάριθμοι αιχμάλωτοι οδηγήθηκαν σε εξορία στη Βαβυλώνα γεγονός 
που έμεινε γνωστό ως βαβυλώνια αιχμαλωσία και κράτησε 48 χρόνια (586-
38 π.Χ.).
Το γεγονός ότι οι βαβυλώνιοι εγκατέστησαν τους εξόριστους σε 
οριοθετημένες περιοχές, στις οποίες υπήρχε μέχρις ενός σημείου η 
δυνατότητα αυτοδιαχείρισης, βοήθησε ώστε σε σύντομο χρονικό 
διάστημα να αποκτηθούν κάποια δικαιώματα ιδιοκτησίας και να 
πραγματοποιηθούν παραχωρήσεις πολιτικού χαρακτήρα που 
βοήθησαν στη διατήρηση της φυσικής και πνευματικής συνέχειας 
αλλά και της εθνικής ταυτότητας. Θεωρήθηκε ότι η βαβυλώνια 
αιχμαλωσία εκπλήρωσε τις προφητείες για την τιμωρία του Ισραήλ και 
απέδειξε ότι ο λαός είχε ανάγκη εντονότερης προσήλωσης στο Θεό .





ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΧΑΜΟΥΡΑΜΠΙ
●Ο Κώδικας του Χαμουραμπί αποτελεί μια από τις αρχαιότερες σειρές 
νόμων κι ένα άριστα διατηρημένο εύρημα της αρχαίας Μεσοποταμίας.Ο 
κώδικας περιγράφει νόμους και τιμωρίες, στην περίπτωση παράβασης 
των κανόνων. Κάποια από τα κυρίως θέματά του είναι: η κλοπή, η 
γεωργία, η καταστροφή περιουσίας, ο γάμος και τα δικαιώματα μέσα σε 
αυτόν, τα δικαιώματα των γυναικών, τα δικαιώματα των παιδιών, τα 
δικαιώματα των δούλων, η δολοφονία, ο τραυματισμός κι ο θάνατος. Οι 
τιμωρίες ποικίλουν ανάλογα με την τάξη των θυτών και των θυμάτων.Οι 
νόμοι δε συγχωρούσαν δικαιολογίες για λάθη ή παρερμηνείες, καθώς ο 
Κώδικας ήταν εκτεθειμένος δημοσίως, ώστε να μπορούν να τον 
βλέπουν όλοι και να μην υπάρχει άγνοια. Ωστόσο, το μεγαλύτερο 
ποσοστό του πληθυσμού εκείνη την εποχή δεν μπορούσε να διαβάσει. 
Βασική αρχή του ποινικού δικαίου στον Κώδικα του Χαμουραμπί ήταν η 
αρχή της ανταπόδοσης των ίσων.



Ο Χαμουραμπί θέλησε να γράψει τους νόμους αυτούς για να 
ευχαριστήσει τους θεούς του. Σε αντίθεση με προγενέστερους 
βασιλείς, αλλά και άρχοντες της εποχής του, δε θεωρούσε ότι 
καταγόταν από κάποιο θεό, αν και αποκαλείτο "ο εκλεκτός των 

θεών". Στο πάνω μέρος της στήλης με τους νόμους, ο 
Χαμουραμπί απεικονίζεται ενώπιον του θρόνου του Σαμάς, 
θεού του ήλιου.Οι νόμοι είναι γραμμένοι στην ακκαδική 

γλώσσα σε μια στήλη από μαύρο βασάλτη.Συνολικά υπήρχαν 
282 νόμοι, οι οποίοι έγιναν ιδιαίτερα γνωστοί για την ακρίβεια, 

αλλά και τη σκληρότητά τους.



ΒΑΒΥΛΩΝΙΑΚΟ ΕΠΟΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ 
ΚΟΣΜΟΥ

Αρχικά υπήρχε το χάος, μέχρι που όλα άρχισαν να παίρνουν μορφή (τα 
ίδια πάνω – κάτω που λένε οι αστρονόμοι σήμερα για τη δημιουργία 
των γαλαξιών). Μετά ξεκίνησε μια πάλη των θεών, όπου ο Μαρντούκ 
(ο καλός) νίκησε την Τιτάμ (την κακή), διχοτόμησε το σώμα της, και με 
το μισό έκανε τη γη, ενώ με το άλλο μισό τον ουρανό. Η γη είναι σαν 
κούφιο βουνό που απάνω της έχει τρεις θόλους με τρύπες απ’ όπου 
τρέχουν τα πάνω νερά (η βροχή) και από κάτω της είναι οι θεοί του 
Άδη.



Υπάρχουν και τα κάτω νερά απ’ όπου ξεπηδά το νερό των πηγών. Ο 
θόλος με τα αστέρια είναι ο χαμηλότερος στη Γη (πάνω από αυτόν 
είναι ο Μαρντούκ και ο Ανού) και από αυτόν κρέμονται χιλιάδες 
φώτα. Υπάρχουν μόνο εφτά πλανήτες. Ο Ήλιος και η Σελήνη 
ανήκουν σε αυτούς τους εφτά. Η Γη περιστοιχίζεται από νερό και 
βρίσκεται, μαζί με το νερό ολόγυρά της, μέσα σε ένα στρογγυλό 
κοχύλι, σε ένα πράγμα σαν στρείδι που το πάνω μέρος του είναι ο 
ουρανός θόλος. Και ο Ήλιος; Για τον Ήλιο υπάρχει εξήγηση: Ο θεός 
Ήλιος κάνει κάθε μέρα την ίδια διαδρομή με το άρμα του. Αυτό 
που βλέπουμε και είναι τόσο φωτεινό, είναι ο ένας τροχός του 
άρματος. Βγαίνει λοιπόν κάθε μέρα από μια πόρτα στον Ουρανό 
και χάνεται από μια άλλη πόρτα απέναντι.



Μεσοποταμιακή ∆ιήγηση για τη 
∆ημιουργία του Ανθρώπου

Οι θεοί όμως είχαν παράπονα. «Τώρα» έλεγαν στον Μαρδούκ «είμαστε τσακισμένοι από τη 
δουλειά, μα από κύριοι γίναμε δούλοι και κανείς δε μας υπηρετεί». Ο Μαρδούκ συμφώνησε 
πως τα παράπονά τους ήταν δίκαια και είπε: «Θα πλάσω ένα πλάσμα μικρό που δε θα είναι 
επικίνδυνο, γιατί θα είναι υπερβολικά αδύναμο. Θα το βαφτίσω άνθρωπο και θα του 
αναθέσω να σας δουλεύει. Θα το εγκαταστήσω στη γη και θα είναι ανίκανο να ανεβεί στον 
ουρανό, ανίκανο να βυθιστεί στα νερά. Για μεγαλύτερη ασφάλεια θα του δώσω το θάνατο. 
Για λίγο καιρό θα μπορεί να δουλεύει για σας και ύστερα, όταν με την ηλικία θα αποκτήσει 
ίσως αρκετή σοφία, θα χάνεται... Ο Μαρδούκ έκοψε το κεφάλι του Έα και από το πτώμα του 
σκάρωσε ένα πλάσμα μικρό, που όλοι οι θεοί το βρήκαν γελοίο μα πολύ κατάλληλο για τη 
δουλειά που επρόκειτο να του αναθέσουν. Έτσι γεννήθηκε η ράτσα των Ανθρώπων. 



Βαβυλώνα Σήμερα
Οι ΗΠΑ, που μετέτρεψαν τον αρχαιολογικό χώρο της Βαβυλώνας σε στρατόπεδο, αναφέρουν ότι η 
καταστροφή και η λαφυραγώγηση θα ήταν χειρότερες, αν τα στρατεύματά τους δεν βρίσκονταν στην 
περιοχή. Αρχαιολόγοι εκφράζουν την ελπίδα ότι η προσπάθεια θα οδηγήσει στην πραγματοποίηση 
νέου γύρου ανασκαφών, που θα συμπληρώσει εκείνες της Γερμανικής Αρχαιολογικής Σχολής, στις 
αρχές του 20ού αιώνα. «Ο χώρος έχει ιδιαίτερα μεγάλη αρχαιολογική σημασία. Στην παρούσα του 
κατάσταση, όμως, ο χώρος δεν βοηθά καθόλου τον επισκέπτη να φαντασθεί ότι εδώ άκμασε ένας 
μεγάλος πολιτισμός». Προηγούμενες ανασκαφές έδωσαν έμφαση σε μνημεία, όπως ναούς, 
αφήνοντας θαμμένες τις κατοικίες της Βαβυλώνας. Οι νέες τεχνικές ανασκαφής μπορούν τώρα να 
φέρουν στο φως νέα στοιχεία ή να εξηγήσουν εκ νέου αρχαιολογικά ευρήματα του περασμένου 
αιώνα. Εδώ και δεκαετίες, όμως, η Βαβυλώνα είναι απαγορευμένη στον έξω κόσμο, του οποίου την 
πολιτιστική εξέλιξη βοήθησε αποφασιστικά. .Η Βαβυλώνα υπέφερε, όμως, ακόμη περισσότερο μετά 
την κατάρρευση του καθεστώτος Σαντάμ Χουσεΐν το 2003, την ίδια περίοδο κατά την οποία το Εθνικό 
Μουσείο της Βαγδάτης γινόταν στόχος λαφυραγώγησης. Η κατοχή της περιοχής από αμερικανικές και 
πολωνικές δυνάμεις το 2003 και το 2004 δεν βοήθησε τα πράγματα. Βαρέα οχήματα και μηχανήματα 
προκάλεσαν μεγάλες καταστροφές, θρυμματίζοντας εύθραυστα κομμάτια πήλινων αντικειμένων, που 
βρίσκονταν θαμμένα στο χώμα. Οι Αμερικανοί κατασκεύασαν ελικοδρόμιο, χώρο στάθμευσης 
οχημάτων και έσκαψαν ορύγματα, καταστρέφοντας ολοσχερώς τμήμα της αρχαίας Οδού των 
Πομπών.



Η απουσία αρχαιολογικών ερευνών για πάνω από έναν αιώνα σημαίνει ότι δεν υπάρχει κανένα 
ίχνος των φημισμένων Κρεμαστών Κήπων, που κατασκευάσθηκαν σύμφωνα με τον θρύλο από τη 
σύζυγο του Ναβουχοδονόσορα Β΄ ή από τον Πύργο της Βαβέλ, που ενέπνευσε την ομώνυμη 
βιβλική ιστορία. Ο Νομικός Κώδικας του βασιλέα Χαμουραμπί, σκαλισμένος σε γιγάντια στήλη πριν 
από 4.000 χρόνια, βρίσκεται στο Μουσείο του Λούβρου στο Παρίσι, ενώ το σύμβολο της πόλης, η 
Πύλη της Ιστάρ, φιλοξενείται στο Μουσείο της Περγάμου στο Βερολίνο.

Η σχετική ηρεμία που επικρατούσε τους τελευταίους μήνες στο Ιράκ προσέφερε δεύτερη ευκαιρία 
για τη διάσωση της Βαβυλώνας. Οι υπάρχουσες προκλήσεις μοιάζουν, ωστόσο, ανυπέρβλητες. Η 
ασφάλεια στην περιοχή και στις άλλες 12.000 τοποθεσίες αρχαιολογικού ενδιαφέροντος του Ιράκ, 
παραμένουν ελλιπείς, παρά τον περιορισμό του φαινομένου της λαθρανασκαφής. Η χώρα, όμως, 
διαθέτει δύναμη μόλις 1.500 ανδρών για τη φύλαξη των αρχαιολογικών χώρων, ενώ η αναβίωση 
των επιθέσεων τις τελευταίες εβδομάδες, απειλεί τα φιλόδοξα σχέδια της UNESCO για συντήρηση 
και ανάδειξη της αρχαίας πρωτεύουσας.



Πηγές :
www.google.com/Eικόνες/Βαβυλώνα 
www. Wikipedia.com/Βαβυλώνα/Κρεμαστοι 
κήποι/Κώδικας Χαμουραμπί/Πύργος Βαβέλ 
www.kathimerini.gr, 12/11/2008
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